

2010 年四川省公务员录用考试《申论》试卷

一、注意事项

1. 本次申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力和文字表达能力的综合测验。
2. 作答参考时限：150 分钟。其中阅读资料 30 分钟，作答 120 分钟。
3. 申论各题均在答题卡上规定位置作答。准考证号须用 2B 铅笔填涂，答题须用蓝、黑色墨水笔（圆珠笔）作答。在作答时，不得使用本人姓名，答题中凡出现本人姓名者作违纪处理。
4. 请使用简体汉字作答。

二、给定资料

（一）胡锦涛同志最近指出，郭明义同志是助人为乐的道德模范，是新时期学习实践雷锋精神的优秀代表。要大力宣传和弘扬郭明义同志的先进事迹和崇高品德，为构建社会主义和谐社会提供强大精神力量。

中共中央组织部决定，授予郭明义同志“全国优秀共产党员”称号。中华全国总工会号召广大职工群众学习他的先进事迹，深入学习劳模精神，大力弘扬中国工人阶级伟大品格，用工人阶级的先进思想和模范行为影响带动全社会。

中央创先争优活动领导小组要求，要认真学习贯彻党的十七届五中全会精神。以党组织创先争优带动全社会创先争优，激发广大干部群众投身“十二五”建设的积极性和创造性。要在创先争优中加强树立和宣传先进典型工作。进一步营造学习先进、争当先进的良好氛围。

（二）郭明义现任鞍钢矿业公司齐大山铁矿生产技术室采场公路管理员，中共党员，1977 年参军，1982 年复员到鞍钢矿业公司工作，郭明义先后荣获鞍钢劳动模范、鞍山市道德模范、鞍山市特等劳动模范、辽宁省希望工程突出贡献奖、全国无偿献血奉献金奖、全国志愿者之星等荣誉称号，2010 年被授予全国五一劳动奖章。

郭明义的父亲是老一代采矿工，曾荣获辽宁青年红旗手称号，受过周恩来总理的亲切接见。母亲懂一点医术，常帮助街坊邻里义务治病。这些，都在郭明义幼小的心灵中埋下了淳朴善良、助人为乐的种子。在军旅生涯中，郭明义技术业务出众，曾在全师技术业务竞赛上一举获得了汽车教导员专业理论和实际考试两个第一名；他乐于助人，在抢险救灾中表现突出，被命名为全师“学雷锋标兵”。

在矿山，他从事过多个岗位的工作，不论做什么，他都爱岗敬业、冲锋在前、勇挑重任：在汽运车间大型汽车司机岗位上，他所在的青年文明号提前 16 天完成全年生产计划；在汽运车间团支部书记岗位上，他所率领的支部成为鞍钢公司团委命名的标杆支部；在宣传部理论干事岗位上，他在报纸杂志上发表了 1000 多篇文章和稿件—郭明义自学成才，成为受外国专家称赞的英语翻译。

从 1996 年开始担任采场公路管理员后，作为专业技术干部，他完全可以不用每天到采场，也不用每天十几个小时和一线职工们奋战在一起，但他总是每天早上都要把采场的公路走一遍，在踏勘的过程中感受路面的变化，巡查到采场运输线的最新情况。他 15 年如一日，每天提前 2 个小时上班，15 年中，他累计献工 1.5 万多小时，相当于多于了 5 年的工作。他通过长期对现场的观测、记录，并借鉴大量国内外大型矿山企业公路管理的最新理论、技术工艺，大胆创新。先后制订出《采场星级公路达标标准与工作流程》等技术标准和工作制度，填补了采场公路建设上的多项空白，使采场公路维护质量逐年上升。

（三）1994 年，鞍山市开始实施“希望工程”，郭明义给岫岩山区一名失学儿童捐助了 200 元，十几天后。又给这个孩子直接寄去 200 元。而当时郭明义家月收入还不到 600 元。从那时起，他一发不可收，16 年来累计捐款 12 万多元，先后资助 180 多名特困家庭学生，仅汇款单就有 140 多张，差不多花去了他全部收入的 1 / 3。

“去年，郭明义当选为辽宁省实施希望工程 20 周年突出贡献个人”，在获得荣誉的 12 个人中，只有郭明义是普通工薪阶层，其余都是企业家。鞍山市希望工程办公室主任宋红梅深为感慨地说，“郭明义捐献金额不算最大，但他是倾其所有”。

2009 年 3 月 4 日，在鞍山团市委举办的“弘扬雷锋精神，真情铸就希望—郭明义爱心联队亲情见面会”上，郭明义再次捐款 7500 元，一次性资助了 25 名贫困家庭学生。会上，主持人介绍了郭明义的情况后，许多学生和家长感动得哭了，“本以为您不是老板就是高级白领，原来也不比我们富裕多少”。

“5.12”汶川地震发生后，郭明义 3 次通过公司，还通过慈善总会、红十字会等渠道捐款 450 元，后来，又交纳了“特殊党费”1050 元。青海玉树地震后第三天，郭明义为灾区交纳“特殊党费”1000 元。

(四) 1990 年，齐大山铁矿号召职工义务献血，郭明义第一个报名。从此，他坚持每年献血，逐渐由每年献一次血，增加到每年最高限额的两次。2002 年鞍山市红十字会开始面向社会征集捐献造血干细胞志愿者时，郭明义就报名采集了血液样本，加入中华骨髓库，成为鞍山市第一批捐献造血干细胞志愿者。2005 年鞍山引进血小板提取技术，郭明义成为捐献血小板的积极分子。5 年来，郭明义几乎每个月捐献一次血小板，每次 1 至 2 个单位，至今已捐献 40 多次。按照每捐献一个单位血小板相当于献全血 800 毫升计算，仅 2008 年至 2009 年，郭明义就献血 3 万多毫升，2006 年，郭明义又成为鞍山市第一批遗体、器官捐献志愿者。

(五) 郭明义夫妻两人的工资在鞍山属于中上水平，一家本完全可以更宽裕些的。但除了把工资交给妻子用于生活以外，郭明义几乎把所有的奖金、补贴、加班费等，连同各种奖品、慰问品全都捐了；甚至连妻子每月给他的零花钱，他也省下来都捐了。

“为什么不给自己、孩子多存点钱？”

“有人觉得存款多、房子大幸福。可我觉得物质财富，只供个人享受，不算真正的幸福；如果用来帮助困难群众，大家分享，就会带给更多人幸福。对我来说，这 55 本献血证、200 多封感谢信，就是对我最大的奖赏。”郭明义似乎“答非所问”。

“有的人吃龙虾是享受，我帮助别人就是享受。有同志说我傻，可我自己并没有一点做傻事的感觉。人活着总是要有一种精神、一种境界的。我选择为鞍钢、为社会多做一些力所能及的事，觉得自己被党组织所信任、被群众所信赖、被社会所需要，我就会感到很充实、很快乐、很幸福。”“我愿意做小事，别人不知道的那种。一来小事很简单，适合每一个人；二来生活原本就是简简单单，学雷锋、奉献也应该是这样。”“人人都管事，世上无难事。”

(六) 郭明义“家徒四壁”，住得寒酸。一家三口还住在 40 平方米的矿区宿舍单室里，水泥地面，3 样家具：双人床、老式衣柜、电视机。穿的用的，都堆在床底下，客人超过 3 个，便只能坐在床上。唯一的电视机所有权还不归郭明义—团市委领导听说他已捐出 3 台电视机，自己家却不舍得买时，为他买了一台电视机，并一再叮嘱他只有使用权没有所有权，不可以“随便处置”。按同事的说法，郭明义是个捐献狂，生生把自己“捐”成个穷人。

这些年，郭明义把家里能捐的都捐了。他经常跟妻子说，又发现了一个特困家庭，再捐一次吧，也许是最后一次了。妻子总是笑着说，你别糊弄我啦，也别说什么最后一次，反正家里就这么一点积蓄，捐完了也就清静了。

汶川地震时他捐款多，连女儿那个月的生活费都不够了。“真是挺亏待她们的”。

郭明义的妻子是鞍山市第四医院高级护师，品行高尚、业务出色、富有爱心，自己也参加了许多公益活动；郭明义的女儿为了支持父亲的善举，在填报大学志愿时首先考虑的是“低学费”专业。女儿上大学后给家里写信说：“一想起那不足 40 平方米的家就感到特别的温暖。”“我们的家虽然简陋，但温暖；虽然平凡，但高尚。”这样的家庭环境，为郭明义的施爱助人提供了巨大的支持。

(7) 郭明义的善举，不断延伸，影响着、带动着越来越多的同事、朋友和毫不相识的人们……

(8) 2006年，郭明义先后听说一位工友13岁的女儿患上了白血病、一名职工15岁的儿子患上重度再生障碍性贫血。由于国内捐献造血干细胞的人不多。配型成功的几率很低。想着两个花季少年的生命健康，郭明义感到单凭自己一个人的力量是远远不够的，他要发动全社会的人都来参与这件事。他首先从两个孩子家长所在班组开始宣传动员，这比较容易引起共鸣，因为事情就发生在他们中间。然后是同一岗位倒班的其他班组，再到车间、工区、再扩展到机关干部最后到全矿。到后来，连矿区附近开杂货店的，卖馅饼、包子的，便民复印社打字的，都参与进来了。

2007年2月，郭明义在鞍山市中心血站献血时得知：由于天气严寒，献血的人减少，临床用血快要供不上了。回到家里他赶紧写了份无偿献血倡议书，立即带到班组向工友们宣读。很快，郭明义的倡议得到了干部职工的积极响应。3月2日，齐大山铁矿和矿业设备检修协力中心等单位100多名干部职工参加了郭明义组织的无偿献血活动。鞍山市中心血站的工作人员原定大约有50人参加献血活动，没想到一下子来了100多人，体检表差点儿没够用，工作人员欣喜之余也有些措手不及，一个自发组织的无偿献血活动能来那么多人是他们以前从没见过的。其中不少人是工作了一夜，刚下夜班就赶来的，完全不用领导的动员、安排。为了宣传义务献血、捐献造血干细胞和眼角膜，郭明义又想出了在职工浴池里当义务搓澡员的主意，利用搓澡机会宣传献血、捐献造血干细胞的知识和意义。每天下班后，郭明义在铁矿职工浴池里为工友们搓澡，最多时一天要搓20多人。就这样，郭明义执著地向身边的每一个人传递着爱心和真情，用火一样的热情温暖着身边的同志。

还有很多人收过郭明义的手表，这些手表都是郭明义捐血小板换来的纪念品。郭明义每月都来血站献血小板，一个单位的血小板相当于800毫升的全血，捐一个单位，血站就会送一台榨汁机或豆浆机这样较好的纪念品，但郭明义每次都推说家里有，要求换成4块献200毫升血时送的手表。郭明义把那些手表都分别送人，同时他又发动别人也一起献血。

(八) 在齐大山矿，很少有没参与过郭明义倡导的公益事业的人，多数人都经历过这样一个过程，从认可到熟悉再到接受，最后参与进来。越来越多的人走向郭明义。郭明义说：“我不能拿别人的钱去做慈善，我只能提供一个平台，让别人去表达自己的爱心。”

正如人们所议论的，爱心是有形的，她可以在碰撞中传递，并在无数次的传递中变得越来越厚重，变得越来越宽广！郭明义精神正以裂变的速度传播着。在齐大山铁矿、在鞍钢、在鞍山，乃至全国，郭明义正拥有越来越多的追随者，郭明义爱心团队在迅速地壮大，完成了从一个人到一群人的爱心接力。郭明义精神裂变、迸发出巨大的精神力量。

2008年，郭明义发起成立了鞍山市第一支红十字志愿者服务队、第一支红十字志愿者急救队。鞍山市5000多名捐献造血干细胞志愿者中，将近1/3是由郭明义动员或受他影响加入的。郭明义的“爱心团队”已经有了“郭明义爱心联队”“鞍山市红十字会遗体（器官）捐献志愿者俱乐部”等7支志愿者大队，共计5800多人。

在郭明义的带动下，公司70%的“80后”都加入到爱心活动中来，包子铺老板、小吃店服务员、打字员、工人、教徒，甚至还有改过的小偷——都被郭明义吸收到义务献血、捐献造血干细胞的队伍里来了。

(九) 李树伟是郭明义的小学、初中同学，邻居，铁矿工友。在年轻时，他喜欢打架、赌博。使他走上正道、对他影响最大的就是郭明义。

多年前，李树伟看到郭明义拿着献血宣传单满大街散发，很不解地问：“献血给钱么？”郭明义回答：“不给！”“那你傻么？”郭明义说：“小伟，你要一直向钱看，这辈子能把你累死。”郭明义的言行，逐渐感染、影响着他。李树伟毫不避讳自己曾走过的弯路：“年轻时，我爱‘狂赌’。如今，在郭明义影响下，我成为了鞍山市第501号慈善义工。”2004年，李树伟在郭明义带动下献血，他说：“我这辈子什么先进、奖品都没得过。到了快50岁，拿到了红彤彤的献血证书。活了大半辈子，第一次被表彰，很激动，感觉自己活着很值。”从此他参加了郭明义全部7个爱心组织。

(九) 李树伟对郭明义最深的印象是：“平时木讷，一做公益事儿，马上就成‘厚脸皮’。”

“我真佩服他，到街头上，散发献血宣传单，追着路人发，有时被不理解的路人胳膊一甩，我都替他委屈，可郭明义根本不当回事。我说他‘脸皮真厚’，他嘿嘿一笑。”

李树伟的妻子谭桂华对丈夫的社会交往“管”得特别严：“别人的电话，我就是‘纪委’，我先给你滤一遍。郭明义的电话，你随便接，随便聊；跟郭明义活动，缺钱我给你拿钱。”

（10）媒体、同事、网友的评价、感言：

《人民日报》近日发表长篇报道《郭明义是新时期的道德模范》，同时配发社论《公民道德的高度和力量》。

鞍钢矿业公司党委宣传部部长聂振勇：一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事；一个人一时不图名利容易，一辈子不图名利难；一个人做好事容易，能带动一个群体、一个团队做好事难。郭明义就是这样一个人。

鞍钢矿业公司质计中心王世第：郭明义的人生思考，朴素而高尚，他感觉自己非常富足，所以懂得珍惜，懂得感恩。这种淡泊物欲的心态，与其说是懂得享受朴素，能够保持淡泊宁静，利于致远的境界，毋宁说是崇高伟大的追求，使他自然而然地选择了助人为乐、为建设和谐社会奉献爱心。

平凡的人，在平凡的岗位上，干了平凡的事，但就是这些平凡，震撼着我们的心灵。

如果他这么做是傻子，那傻得对，为了更多的人通过造血干细胞活下来，我也宁可做这个傻子。他为了别人奉献自己“傻”得令人尊敬。

郭明义就生活在我们的时代，就生活在我们中间，他的所作所为、所思所想都是我们看得见的，这样的模范人物更具说服力，这样的“雷锋”更现实、更具体。

郭明义的事迹让我们感动。学习郭明义，从身边的点点滴滴做起，虽然不能做得他那么无私和伟大，至少，我们要摸着良心做一个好人。

郭明义二十年如一日爱心坚守的一个重要原因是，他把名利看得很淡薄。因此，党员领导干部要像郭明义那样树立起正确的名利观，多想想别人、少想想自己，立志做一个有益于党和人民的人。唯有如此，才能活得更加快乐、更有意义。

郭明义是时代先锋，是创先争优的生动教材。领导干部做“郭明义”，是对自身权力欲、人生价值观的挑战，是整个社会降低执政成本、提高信任领导干部指数的有效途径，是广大民众能够共享发展成果的福音。由此，我想认真地问一声：“领导干部能不能做一回郭明义？”

郭明义引发的群体效应证明，我们在任何时候都需要雷锋精神。这种精神在新时期依然会感染我们每一个中国人。我们这个时代需要更多的、在各个岗位上的郭明义！

3、申论要求

（一）请依据材料简要分析归纳，郭明义的先进事迹从哪些方面体现出“助人为乐”的社会公德。（20分）

要求：准确精要，条理清楚，逻辑严谨，语言简洁。限200字内。

（二）郭明义说：“有同志说我傻，可我自己并没有一点做傻事的感觉……为社会多做一些力所能及的事，觉得自己被党组织所信任、被群众所信赖、被社会所需要，就会感到很充实、很快乐、很幸福。”你怎么理解郭明义的幸福观？请加以阐述。（30分）

要求：观点鲜明，阐述具体；逻辑性强，语言流畅。限500字内。

（三）如材料（八）中所言，“郭明义精神正以裂变的速度传播着”、“郭明义精神裂变、迸发出巨大的精神力量”。对此你有什么领悟，受到什么启示？请以“一一也谈裂变的力量”为副标题，自拟标题，自选角度，联系社会生活和自身实际，写一篇800—1000字的议论文。（50分）

要求：观点鲜明，论据充分；阐述深刻，结构完整；条理清晰，语言流畅；书写工整，卷面整洁。

2010年四川省公务员录用考试《申论》试卷参考答案

(一)

【思路导读】

作答此题，首先要弄清楚题目考查的是什么。如果把题目简单理解为郭明义做过哪些助人为乐的事，则没有把握住提问重点，作答时也会只是罗列郭明义助人为乐的具体表现，如资助贫困学生、义务献血等，答案则显得狭隘。题目要求的是分析归纳出“郭明义的先进事迹从哪些方面体现出‘助人为乐’的社会公德”，重点在于理解什么是助人为乐的社会公德，构成助人为乐的要素是什么。我们都应该知道助人为乐是不计回报的，而向被救助对象索要回报则不能称之为助人为乐，这就说明助人为乐的构成要素（出发点），必须是无私奉献。按照这一思路，可以从郭明义助人为乐的动机、时间过程、具体行动、影响效果来全面分析归纳。

从材料（五）中“有的人吃龙虾是享受，我帮助别人就是享受”一句可以看出，郭明义助人为乐的动机是在帮助他人的过程中享受助人的快乐，他的出发点是无私奉献，从这一方面体现出其助人为乐的社会公德。从材料（三）和材料（四）可知，郭明义从1994年开始资助贫困学生，从1990年开始义务献血，这反映出郭明义几十年如一日善小而为，无私奉献的助人为乐的社会公德。从材料（三）（四）（五）（六）（八）中可以提炼出郭明义助人为乐的具体表现——资助贫困学生，向灾区捐款，义务献血，倡导公益事业。从材料（六）（七）（八）（九）中可以看出郭明义助人为乐的行为感染了妻子、女儿、同事、朋友甚至毫不相干的人，使他们加入到助人为乐的行列中，使个人的助人为乐行为发展成影响整个社会的助人为乐的社会公德。

按照上述四个方面的分析进行归纳整理即可得出答案。

【答案提示】

从帮助他人的动机来看，郭明义不计回报，把无私奉献当成自己的快乐和幸福；从持续时间来看，他几十年如一日帮助身处困境的人们；从具体行动上来看，他坚持资助特困家庭学生，向地震灾区捐款，多年来义务献血，并积极倡导公益事业，发动更多的人投身慈善事业；从影响效果上来看，郭明义助人为乐的行为感染了身边的人们，使更多的人加入到助人为乐的行列之中。

(二)

【思路导读】

题干引用给定资料（五）中郭明义的一段话，让考生探讨郭明义的幸福观。结合题目的要求，500字的篇幅内综合观点鲜明和逻辑性强两大要素，用顺畅的语言将郭明义的幸福观具体阐述着实有难度。通篇浏览材料，材料（一）和材料（十）分别从党中央和旁人的角度对郭明义的事迹进行评价，阐述号召学习其精神的必要性，而其余材料都在叙述郭明义同志的先进事迹。由此可看出，给定诸材料的出发点是号召人们学习郭明义精神。反观本题，题目的设置也从这一角度立意，希望考生思考应该怎样学习郭明义，树立正确的幸福观，为今后工作打下一定的“全心全意为人民服务”的思想基础。明白了题意，考生需要从三个方面来阐释自己的“理解”：首先阐述什么是郭明义的幸福观，这部分是作答的重点。回答时可借鉴题目（一）的作答，同时重点阅读材料（五），从材料出发，深入阐发郭明义幸福观的含义；其次，说明当代青年应该具有什么样的幸福观，囿于篇幅，这部分点到即是，简要说明即可；最后，总结上面两个层次的思考结果，从自己的角度，谈谈自己怎样学习、弘扬助人为乐的幸福观。如此回答，可以将问题解释得较为全面，契合题目的要求。具体到实际操作中，语言的组织要按照思路的引导进行，一则节约宝贵的考场时间，二则使珍贵的试卷空间价值最大化。而最重要的还是让自己的答案与众人相比显得精辟、出彩。

【答案提示】

郭明义的幸福观意指在奉献自己、帮助他人精神的支配下，从一件件平凡的小事做起，努力用自己的力量温暖他人，为社会多做贡献，带给更多人幸福。具体表现在：作为一名中共党员，一是努力干好自己的本职工作，干一行、爱一行、精一行，用自己的优秀表现赢得党组织的信任；二是淡泊名利，从简单的事情做起，努力实践“全心全意为人民服务”的立党宗旨，用自己的实际行动博得群众的信赖；三是心中有他人，尽己所能帮助别人，为更多的人带来幸福，从而促进社会的团结与进步，用自己的高尚行为获得社会的认可，为社会的进步贡献自己的力量，成为社会所需之人。

当代青年应当学习郭明义同志助人为乐的精神，从小事做起，从自身做起，懂得珍惜和学会感恩。努力培养自己奉献使人快乐、助人令人幸福的幸福观，做社会真正需要的人。对我而言，应当在工作生活中努力学习、实践助人为乐的幸福观，具体来说：一要在思想上树立为人民服务的意识，用郭明义等模范人物的先进事迹来激励自己，用正确的思想意识来指导自己的言行；二要从一件件平凡的小事做起，重视细节的累积力量，在尽力帮助他人的过程中感受让他人获得方便和幸福的快乐；三要努力用自己的助人表现来感染他人，进而带动更多的人帮助他人。

（三）

【思路导读】

本题是半命题的文章，副标题是“——也谈裂变的力量”，这实际上已经规定了文章的主题，就是“谈谈郭明义精神裂变的力量”。谈问题就是要从“是什么”“为什么”“怎么办”这三个方面去谈，缺失了哪一个方面都不行。要注意，这里的“为什么”需要写两个，一个是接上文，为什么具有这种力量；另一个就是启下文，为什么要发扬这种力量。

首先要写“是什么”，注意千万不要写成什么是郭明义精神，那样就跑题了，应该写什么是裂变的力量。其次是“为什么”，第一个是为什么具有裂变的力量，这需要考生自己分析，结合材料去给出答案；第二个是为什么要发扬这种力量，这点材料中写得是很明确的，诸如“强大的精神力量”“新时期的雷锋”等等。最后是“怎么办”，考生在此处可以将来可能的公务员身份去谈，注意结合材料，不能完全自由发挥。

考生要注意，要在文章给定的字数范围内合理地分配这四个环节的字数，平衡整个文章的布局。

【参考范文】

奏响时代最强音的精神 ——也谈裂变的力量

郭明义只是一个普通的铁矿采场公路管理员，但是他的爱心和善举却不断延伸，影响、带动着越来越多的人。郭明义精神正在裂变、迸发出巨大的精神力量。什么叫做裂变的力量？郭明义所留下的足迹本身就给出了答案：2006年，为了帮助两位工友的病儿寻找配型的造血干细胞，他发动了全矿甚至还有矿区附近开杂货店、卖馅饼、卖包子、便民复印社打字的人捐献造血干细胞；2007年2月，鞍山市中心血站缺血，他倡议厂里同事献血，一天就来了一百多人。他的志愿者服务队有5800多名志愿者，其中甚至有改过自新的小偷。

是什么赋予了郭明义精神这种裂变的力量？我认为，这种力量，来自一种精神上的共鸣。郭明义精神的难得，不在于他做了多少件好事，而在于他始终活在这种干净、纯粹的精神境界里面，没有被流俗所染。反观现代社会，很多人缺乏信仰、追求，只能寄情于物质享受，不敢敞开心扉，怕别人会笑自己“傻”。但是当人们看到了郭明义，看到他活得这么纯粹，这么快乐，于是内心对于精神追求的渴望就被唤醒了。如郭明义自己所言，他只是给了这些人一个“平台”去释放自己的爱心，人们通过这个“平台”找到了自己的价值和精神追求。就像鞍山市第501号慈善义工李树伟所说，跟着郭明义，“感觉自己活得很值”。

郭明义引发的群体效应，证明我们在任何年代都需要雷锋精神。郭明义就生活在我们的时代，就生活在我们中间，他的所作所为、所思所想都是我们看得见的，因此这样的模范人物更具有说服力，这样的“雷锋”更现实、更具体，我们需要更多的、各个岗位上的郭明义。我们需要大力宣传和弘扬郭明义同志的先进事迹和崇高品德，去感染每一个中国人，让每个人都能找到自己的精神追求，活得更加快乐，为构建社会主义和谐社会提供强大的精神力量。

郭明义说，“我愿意做小事，别人不知道的那种”，我们也应该从小事做起。即使不能像他那么无私和伟大，至少，我们要做一个好人，对得起自己的良心，对得起祖国对我们的培养。我们未来有可能成为国家的公务员，甚至成为国家的领导干部，我们学习郭明义，不仅仅是对雷锋精神的传承，更是对自身权利欲、人生价值观的挑战。这是国家降低执政成本，提高领导干部公信力的有效途径。从自身做起，学习郭明义，并带动身边的同事、朋友去学习郭明义，就是为构建社会主义和谐社会作贡献，就是为广大人民群众谋福祉。郭明义精神，正在奏响我们这个时代的最强音。